



“我们平安回家了！”

佛山322名支援湖北医疗队队员昨天结束休整,与家人团聚



佛山市中医院护士长柯颖华和丈夫亲吻刚满1岁的女儿

6日中午,佛山322名支援湖北医疗队队员结束14天休整,回到家中和家人团聚。“接下来的日子里,要好好陪陪家人,把之前失去的时光补回来。”不少队员流下激动的泪水。2月13日,这支医疗队出发前往武汉对口支援;3月23日,乘机返回佛山。

“这是光荣的战斗”

6日上午,细雨霏霏。佛山市妇幼保健院院长郭晓玲早上8点多就来到了酒店,迎接自己的队员们。“我想早点见到他们,早点把他们接回去。”郭晓玲说。佛山市中医院党委书记、院长刘效仿也早早来到酒店,等待迎接队员回家。

看到许久不见的战友,队员们心情很是激动。佛山医疗二队联络员、中医院感控科长陈辛激动落泪;队员贺子君谈起疫情期间自己女儿也发烧了,但因工作原因,一直没回家看过,说着说着不禁痛哭起来。“他们就像我的孩子一样。”佛山市第一人民医院博士梁晓军是医疗队里年龄最大的队员,也是这支医疗队的临时队长。他说,很骄傲看到队员们慢慢在工作中成长成坚强的战士。“我们回来了,我们平安回来了,我们,一个不少地回来了!这是光荣的战斗,这是我们一生中永远不可磨灭的记忆!”

在佛山市卫健局为322名医疗队员举行的欢迎仪式上,看到出征的视频,回忆起在武汉奋斗的点滴,不少队员热泪盈眶。“所有战友都是兄弟姐妹,不仅是我们医疗队、医院在大后方的支持,全国也是一条心。”佛山市中医院医生陈景利留下了男儿泪。

“好好陪伴家人”

大巴陆续返程。在佛山市第一人民医院,梁晓军第一个走下车,迎接他的是他的夫人刘汉平和院长王跃进。梁晓军与王跃进紧紧拥抱在一起,两人泪流满面,喜极而泣。相拥良久,梁晓军轻声对王跃进说:“我把你交给我的队伍平安带回来了,一个都没少!”轻轻一语,贵如千金,王跃进连说了几个“谢谢”。

男儿有泪不轻弹,佛山市妇幼保健院90后男护士陈彩俊在战疫一线是优秀的战士,但在见到家人的那一刻,这个阳光的大男孩忍不住流下了眼泪。“回家的感觉是激动的,收到来自大家庭满满的爱。一大早就收到武汉出院阿姨的问候,心中充满着甜蜜。谢谢你们,爱我的人,我也爱你们!”

佛山市中医院妇科护士长柯颖华回家后,迫不及待抱起了刚满1岁的女儿:“到这一刻心里真的踏实了,走的时候最舍不得就是女儿,现在终于回到了女儿身边!”她说,之前还只会“咿咿呀呀”的宝宝,现在已经学会叫“妈妈”和走路了。缺少这段时间的陪伴,柯颖华心里有些愧疚,“这段经历让我感受到生命的无常,以后的日子一定要好好陪伴女儿、家人。”

北江多个站点超警戒水位

广东科学调度,成功将洪水从接近十年一遇降至五年一遇

羊城晚报讯 记者张亮丽、通讯员粤水轩报道:4月2日以来,广东迎来入汛后首轮强降雨。羊城晚报记者从广东省水利厅了解到,受强降雨影响,北江干流及其部分支流共4条河流5个水文站出现超警戒水位。为确保北江流域防洪安全,省水利厅指导各有关部门制定实施调度方案,洪水入库前,乐昌峡、飞来峡水利枢纽实施预泄,成功将洪水从接近十年一遇降至五年一遇。

据监测,4月2日8时到4日8时,降雨主要分布在韶关、清远、河源北部等地,时段雨量大于100毫米的站有338个、大于50毫米的站有760个;全省平均降雨量为30.1毫米,其中

北江流域面平均降雨量为78毫米。位于北江支流曲江上的乐昌峡水利枢纽出现接近10年一遇入库洪水。

省水利厅提前分析研判,明确分级调度要求,指导韶关、清远等市加强巡查防守和风险管控。省水运局滚动监测预报,省北江流域管理局制定实施调度方案,粤海乐昌峡、飞来峡水力发电公司积极配合,采取预泄和分时段控泄等措施,实施动态调度。洪水入库前,乐昌峡、飞来峡水利枢纽实施预泄,降低库水位约1米运行。

通过系列调度举措,成功将洪水从接近十年一遇降至五年一遇,实现了“洪水不淹没乐昌市区”的目标,保障了乐昌市的防洪安全。

5岁男童脑死亡,父母捐其器官使3人获得新生 孩子,你未曾离开



手术前,医护人员向捐赠者致敬感谢 耿华 周雪兰 摄

羊城晚报讯 记者林清涛、通讯员耿华报道:4月5日中午,因意外受伤抢救无效的5岁男童豪仔,捐出器官令3人得以新生。

今年3月底,5岁的豪仔在罗定老家附近玩耍,意外被人打伤头部。在当地医院抢救了半个月,因特重型颅脑损伤,豪仔一直危在旦夕。他的父母最终做出一个蕴含大爱的决定,万一豪仔不行了,把豪仔的器官捐献给社会。

4月4日上午,豪仔从当地医院转到广州南部战区总医院重症监护病房,经过医护人员一天的抢救,终因豪仔病情太重,鲜活的生命之舟停摆在这个不寻常的春天里。4

月5日上午10:20左右,宣布脑死亡。

豪仔的母亲张女士表示:“希望豪仔的器官捐献给别人,受捐人可以好好健康生活成长,这相当于豪仔的生命得到延续和传承,我们的心里也得到一点点安慰。”

4月5日中午,豪仔在广州南部战区总医院进行了器官捐赠手术,豪仔的肝脏和肾脏,将帮助3个人重获新生。

据中国人体器官捐献管理中心官方数据显示,截至2020年3月10日,我国已累计实现器官捐献28075例,捐献器官81335个,捐献志愿登记人数1892663人。

2019年度全国十大考古新发现 “南海1号”初评入选

羊城晚报讯 记者黄宙辉、朱绍杰报道:2019年度全国十大考古新发现初评结果昨日揭晓。记者从国家文物局获悉,备受瞩目的“南海1号”南宋沉船水下考古发掘项目作为广东唯一项目入选。全国十大考古新发现评选是由中国国家文物局指导的国内文博考古界最重要的奖项之一,今年终评时间因疫情影响有所推迟。

广东“南海1号”南宋沉船水下考古发掘项目是此次入围终评的唯一水下考古项目。

“南海1号”采用了全世界独一无二的整体打捞方法,使用巨型钢沉箱将800多年前的南宋古沉船从海底整体打捞上岸,于2007年成功移入位于阳江十里银滩的广东海上丝绸之路博物馆“水晶宫”内保存。2014年,“南海1号”开启沉船保护发掘,至2019年8月,完成船舱内文物的清理工作,沉船中出水文物精品达18万余件。2019年8月6日,国家文物局在京召开“考古中国”重大研究项目新进展工作会议,发布了

“南海1号”保护发掘项目成果。“南海1号”何以于去年才申报十大考古新发现?“南海1号”考古领队崔勇在接受羊城晚报采访时说,一般都是发掘工作结束后才能申报,“南海1号”船载文物的发掘刚刚结束,而且“南海1号”是考古进入公共视野的标志性事件。在其考古发掘启动前后,媒体的广泛、深入介入,令之成为热度持续数年的重要文化事件,并成功吸引了很多普通人对考古的兴趣。去年,“大

船被准确套入沉箱中,2019年船货发掘结束后,看到了完整的船底,从立面上也证实了打捞的成功,这样才有申报的底气,而且发掘成果远超出原先的预期。”

“南海1号”的发掘不仅是考古界的一大重要成果,也是考古进入公共视野的标志性事件。在其考古发掘启动前后,媒体的广泛、深入介入,令之成为热度持续数年的重要文化事件,并成功吸引了很多普通人对考古的兴趣。去年,“大

海道——‘南海1号’沉船与南宋海贸”展览在广东省博物馆举行,再度吸引了大批观众。

从1987年发现古船,到2007年整体打捞,2014年全面发掘保护,再到2019年船舱内文物挖掘完毕,全国十大考古新发现评选活动办公室在发布中表示,以广东“南海1号”南宋沉船水下考古发掘为代表等项目均为“考古中国”的最新成果,在中华文明起源和形成、陆上和海上丝绸之路的研究方面具有重大意义。



出品:刘海陵 林海利 策划:孙璇 马汉青 统筹:谢红 胡润斌 姚志德

激活社会力量同心战疫,生活生产有序走向正轨

佛山三水重大项目频落地 奏响高质量发展“春之声”



北汽福田汽车股份有限公司佛山车厂职工在车间生产线上生产(企业供图)

羊城晚报记者 张超远 三宣

今年伊始,疫情汹涌来袭。对于每一座城市而言,这都是一场特殊的“突击考试”,检验着城市综合治理的能力与城市经济的韧性。在这场疫情大考中,佛山三水迅速反应,全面动员、全面部署,凝聚起众志成城的“三水力量”。经过两个多月艰苦卓绝的战斗,佛山三水疫情防控取得显著成效,民众生活渐渐走向正轨,企业工厂有序运转,重大项目频频落地……

一手做好疫情防控阻击,一手促进经济社会发展。扎实、积极的防疫努力,让三水在这场防控战中占得先机。如今,战疫努力仍在继续,三水夺取疫情防控和实现经济社会发展目标“双胜利”的冲锋号已然吹响。春回大地,生机无限!



B 稳定复产 暖企政策送上定心丸

在佛山海尔滚筒洗衣机厂生产车间,自动化设备正高效运转。时至3月,这家工厂日产能超过4500台,比疫情发生之前不减反增。逆势增长的背后,是政企合力,为企业复工复产给出的强力支撑。在企业与当地政府的推动下,短短两周,15家供应商迅速复工,破解了供应链短缺给企业造成的影响。

“手机提交申报,不到一天就通过审批,再过一天,手机就收到了到账短信。”三水复工复产补贴迅速到账,让广东金意陶陶瓷集团有限公司办公室主任罗彩芬吃惊不已。疫情之下,支持企业一刻不容缓,三水以小时为计量的审批速度,借助高标准的“数字政府”以及灵活的政务服务机制,实现政策资金自企业申报起48小时内兑现,为企业复工复产送去“及时雨”。当前,三水区政府已落实财政资金超过亿元,惠及辖区内的上千家企业。



C 城市回春 抢抓未来发展新机遇

3月31日,佛山举行2020年上半年重大项目集中开工投产活动,三水56个动工投产项目总投资额达266亿元。正当人们在担忧疫情给城市未来发展带来的影响之时,这些重大项目的落地动工为当地经济的高质量发展注入了一支强心剂。

佛山海尔智能电子制造项目,总投资约14亿元,将为滚筒洗衣机供应模块化核心部件,大大提升生产链和供应链的运作效率。佛山海尔的增资扩产,不过是当地近期迎来的诸多重大项目之一。今年以来,三水引进新项目的成果显著。多个重大项目在三水各镇遍地开花,其中不乏智能家电、先进装备制造、5G通信项目等先进制造业的项目。

A 临危不乱 全力守卫城市民众健康

3月7日下午,三水2例新冠肺炎确诊病例出院。至此三水累计报告的13例病人全部治愈出院,无人死亡。从1月23日,三水迅速落实广东省重大突发公共卫生事件一级响应,到3月7日后,三水没有再出现确诊病例。这一成果背后,是三水各界的战疫努力。就在三水各项“暂停”的期间,防控新冠肺炎疫情指挥部里却灯火不熄。

三水卫生健康系统第一时间站到了最前线,成立疫情防控领导小组、疫情防控专家组、集中隔离医学观察工作小组和临床救治专家组,并制订预案和工作方案,确立三水人民医院为三水区新冠肺炎定点医院。“我们重点把好‘筛查关’‘监测关’‘院感关’‘救治关’‘服务关’‘宣传关’六个关口,落实各项防控措施,为三水人民健康保驾护航。”

各个环节的力量。战疫中,三水还构建了联防联控、群防群治的防控体系。战疫号角吹起,全区1900多个基层党组织和2.9万多名党员第一时间进入“战时”状态。党建引领之下,一大批市民群众迅速投入到疫情防控阻击战中。

三水西南,将8个村、12个社区、1个水都园区划分为21个一级防控网格;各社区再依据党员分布情况,划分成4至10个片区,成立临时党支部,党员干部担任二级网格长;三级网格由党员、楼长、党群先锋队组成。三级网格层层管理,实现防控工作精细化、信息化。



有效防控还需要动员起城市